

区域动态（欧亚）

目录

亚美尼亚	2
阿塞拜疆	2
白俄罗斯	2
格鲁吉亚	3
哈萨克斯坦	3
吉尔吉斯斯坦	3
俄罗斯	4
乌克兰	5
乌兹别克斯坦	6
中亚地区	6

亚美尼亚

【经济动态】亚美尼亚经济呈现疫情后首次增长

根据亚美尼亚统计委员会数据显示, 2021 年 1—4 月亚美尼亚经济活跃指数相比去年同期增长 2.6%, 呈现疫情后首次增长: 工程建设规模较去年同期扩大 20.3%, 工业生产额增加 0.9%, 贸易额增加 4.8%, 但服务业规模有所减小一下降 2.9%。2021 年前 4 个月, 消费价格及工业品价格指数分别上涨 5.4% 和 8.1%, 电能产量增加 3.1%, 对外贸易额增加 7.2%—共计 21.703 亿美元, 其中外贸出口增速高于进口。

——编译自 5 月 25 日 *Armenpress*

阿塞拜疆

【国际关系】阿塞拜疆总统阿利耶夫会见英国出口部长

5 月 21 日, 阿塞拜疆总统阿利耶夫会见英国出口部长格拉汉姆·斯图尔特 (Graham Stuart)。阿利耶夫表示, 尽管全球受新冠疫情影响, 英阿两国关系依然积极向前发展: 英国已向阿塞拜疆投资超 300 亿美元, 对阿塞拜疆油气工业及国家整体的发展都起着积极促进作用。斯图尔特称, 两国在国家可持续发展问题上的观点一致, 将共同探讨双方在清洁能源和智慧城市领域的合作。

——编译自 5 月 21 日 *AZ Sputniknews*

白俄罗斯

【政治动态】一架爱尔兰航空客机迫降明斯克机场

5 月 23 日, 一架爱尔兰瑞安航空公司客机在执行雅典—维尔纽斯航线任务时, 因受到炸弹威胁紧急迫降白俄罗斯明斯克机场。降落后, 白方迅速组织安全检查、确认不存在安全威胁后, 客机顺利飞离。据媒体报道, 客机停留期间白方逮捕了白俄罗斯反对派记者罗曼·普罗塔谢维奇 (Роман Протасевич), 引发西方国家强烈反应。白俄罗斯外交部长马克伊表示, 白方愿意邀请国际专家就此事件展开调查并配合提供所有相关信息。

——编译自 5 月 23 日 *UNIAN*、5 月 24 日 *BelTA*

【国际关系】白俄罗斯与拉脱维亚互相驱逐外交官

5 月 24 日, 白俄罗斯外交部针对拉脱维亚首都里加发生的侮辱白俄罗斯国旗事件表示强烈抗议并宣布召见拉脱维亚大使, 要求其于 24 小时内离境; 随后, 拉脱维亚外交部新闻发言人称, 拉方采取对等反制措施, 宣布驱逐白俄罗斯大使及使馆全体工作人员。据悉, 白俄罗斯国家代表队在里加参加 2021 年冰

球世锦赛期间，入住酒店外悬挂的白俄罗斯国旗被更换为白俄罗斯反对派旗帜，引起白方强烈不满。

——编译自 5 月 24 日 *BelTA*、*Вестник Кавказа*

格鲁吉亚

【国际关系】美国将向格鲁吉亚提供 6700 万美元援助资金

5 月 21 日，格鲁吉亚财政部长与美国国际开发署 (USAID) 代表签署新的援助协议，格鲁吉亚总理加利巴什维利出席签字仪式。根据协议内容，美国在第一阶段将向格鲁吉亚提供 6700 万美元援助资金，后续该数额有望增加至 3.3 亿美元。新协议旨在促进格鲁吉亚可持续发展，支持冲突解决、基础教育、农业及环境等领域项目的实施。美国国际开发署自 1992 年开始与格鲁吉亚合作，累计向格方资助 180 亿美元，促成各领域约 335 个项目实施。

——编译自 5 月 21 日 *Sputnik-Georgia*

哈萨克斯坦

【经济动态】世界银行向哈萨克斯坦投资累计超 60 亿美元

5 月 14 日，哈萨克斯坦总统托卡耶夫与世界银行副行长安娜·比耶德 (Anna Bjerde) 进行视频会谈，就双方合作的迫切方向及下一步合作重点进行探讨。托卡耶夫表示，自双方合作以来，世界银行已累计向哈萨克斯坦投资超 60 亿美金，目前双方共有包括交通运输、教育、生态环境及金融等领域在内的 12 个合作项目正在实施。他强调，世界银行为哈萨克斯坦一系列生态环境问题的解决做出了贡献，哈方对双方长期合作伙伴关系给予高度评价。

——编译自 5 月 14 日 *Kabar*

【国际关系】哈萨克斯坦向吉尔吉斯斯坦提供人道主义援助

5 月 18 日，哈萨克斯坦第一批人道援助物资——共计 4500 吨小麦粉经铁路运抵吉尔吉斯斯坦，哈萨克斯坦驻吉尔吉斯斯坦大使若希巴耶夫 (Рапиль Жошыбаев) 与吉尔吉斯斯坦农业、林业与水利部副部长穆卡舍夫 (Азамат Мукашев) 出席物资交接仪式。穆卡舍夫表示，吉方十分珍视哈方政府给予的人道主义援助并对哈方友好人民表示感谢。据悉，此次共计 10000 吨小麦粉援吉物资将分批运抵吉尔吉斯斯坦。

——编译自 5 月 18 日 *Kazinform*

吉尔吉斯斯坦

【政治动态】吉尔吉斯斯坦总统签署地区行政长官轮调法令

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫 5 月 22 日签署法令，对各州地区行政长官进行职务解除与任命。据悉，国家及市政机关职务公平任职保障、消除歧视以及专业化国家机关的形成是国

家新人事政策需要解决的主要任务。为避免任职期间的利益冲突及腐败风险，保证各项工作的公平公正，国家决定进行地区行政长官职务轮调。为实施该法令，吉尔吉斯斯坦对地方行政长官进行了考评；根据考评结果及法令规定，将对 49 位地方行政长官进行人事调整。

——编译自 5 月 22 日 24.KG

【国际关系】吉尔吉斯斯坦与俄罗斯两国总统在索契会谈

5 月 24 日，吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫在索契与俄罗斯总统普京进行会谈，双方就塔吉边境冲突等安全问题、经贸及抗疫方面相关工作进行交流。扎帕罗夫就俄罗斯向吉方提供的包括病毒检测及疫苗在内的抗疫支持表示感谢，两国元首在通过谈判等和平途径解决塔吉冲突问题上保持相同立场。吉方专家分析认为，此次会谈将为俄吉能源、军工、通讯、物流及信息技术等领域合作项目带来新的前进动力。

——编译自 5 月 24 日 ПЕРВЫЙ КАНАЛ、5 月 25 日 24.KG

俄罗斯

【国际关系】美国和捷克被列入对俄“不友好国家”名单

5 月 15 日，俄罗斯政府正式批准了对俄不友好国家名单，其中包括美国和捷克。根据此前签发的总统令规定，将限制名单内国家驻俄使领馆雇佣在俄个人。目前，俄罗斯政府对雇佣人数进行了明确限制，即美国驻俄使领馆可雇佣人数为 0，捷克使领馆可雇佣人数为 19 人。俄罗斯外交部长拉夫罗夫表示，俄罗斯不会贸然将某一国家列入该名单；名单内容将根据该国与俄罗斯双边关系的发展情况重新进行审定。

——编译自 5 月 15 日 РИА НОВОСТИ

【国际关系】俄罗斯与塔吉克斯坦计划建立联合区域防空系统

俄罗斯国防部长绍伊古 4 月 27 日宣布，俄方计划与塔吉克斯坦建立联合区域防空系统。5 月 17 日，俄罗斯政府法律信息网发布消息称，总统普京正式签署命令要求俄罗斯国防部和外交部与塔吉克斯坦方面就建立联合区域防空系统进行会谈并签署协议。绍伊古表示，此举将提升国家领空防御能力；他指出，为增强塔方军事实力，俄罗斯将向其提供武器装备并在俄方军校无偿为塔方军队培训专业技术人员。

——编译自 5 月 17 日 LENTA.RU

【国际关系】俄罗斯代表出席金砖国家中东和北非问题协商会议

5 月 17 日，俄罗斯外交部长中东问题调解特别代表萨夫龙科夫 (Владимир Сафронков) 出席金砖国家中东和北非问题电话协商会议。会议期间，各方代表就中东、叙利亚、伊拉克、黎巴嫩、利比亚、波斯湾及东地中海地区局势进行了专项讨论，对以色列和巴勒斯坦之间的紧张局势升级表示严重关切，并呼吁巴以双方立即停火并遵守国际人道主义法则，重启双方

直接谈判以寻求双方问题的长期全面解决方案。各方代表表示将继续推进金砖五国就中东和北非问题的政治对话与合作。

——编译自 5 月 17 日 *МИД РФ*

【社会动态】俄罗斯新退休年龄将带动劳动人口增长

近日，俄罗斯总统国民经济和公共管理学院资深研究员结合俄罗斯国家统计局人口预测数据以及 2010—2019 年劳动力调查数据得出结论称，得益于延长退休年龄的政策，俄罗斯经济活动人口到 2028 年将增加 350 万人，即增长 4%。为缓解退休金预算及劳动人口逐步缩减压力，俄罗斯决定在 5 年过渡期内逐步实现男女退休年龄均延长 5 年的改革，相关改革政策自 2019 年起开始执行。研究结果还表明，退休年龄延长整体上不会对居民福利产生不良影响，但部分地区即将退休群体的贫困率可能会有所上升。

——编译自 5 月 18 日 *Коммерсантъ*

【国际关系】普京接受外国新任驻俄大使递交国书

5 月 18 日，俄罗斯总统普京在克里姆林宫接受来自荷兰、波兰、摩尔多瓦、罗马尼亚、阿富汗等国家共 23 位外国新任驻俄大使递交国书，并在递交仪式上发表演讲。普京谈及俄罗斯与各国关系时称，俄罗斯希望拓宽与玻利维亚和智利的交流与联系，俄罗斯与波兰两国关系面临的复杂问题可以得到解决；此外他就国际局势发表看法称，俄罗斯重视瑞士在国际冲突解决中发挥的重要作用、将继续支持阿富汗地区维稳及反恐行动、继续为老挝提供军事技术支持等。

——编译自 5 月 18 日 *TACC*

【国际关系】俄罗斯外长拉夫罗夫会见美国国务卿布林肯

5 月 20 日，俄罗斯外长拉夫罗夫与美国国务卿布林肯分别率领代表团在冰岛首都进行会晤。拉夫罗夫称，尽管俄美双方在国际形势及全球问题解决方面存在严重分歧，但俄方愿意在相互理解和相互尊重的基础上对改善两国关系进行探讨。布林肯重申了美方希望与俄罗斯建立稳定且可预测关系的愿景并表示，美方政府针对俄方采取的措施是出于国家利益考量，两国在很多方面存在共同利益。双方就朝鲜半岛核问题、阿富汗局势问题等继续开展联合行动达成一致。

——编译自 5 月 20 日 *RT*

乌克兰

【国际关系】乌克兰宣布暂停飞往白俄罗斯航班

乌克兰总理什米加尔 5 月 25 日宣布，政府召开工作会议并决定自 5 月 26 日零时起暂停飞往白俄罗斯的航班，同时乌克兰航空公司及班机禁止在白俄罗斯领空执飞。乌克兰政府

解释称，通过这一决议的原因是白俄罗斯造成爱尔兰航空公司客机迫降明斯克以反对派成员实施抓捕。对此，白俄罗斯驻乌克兰大使馆向乌克兰外交部发出照会，抗议乌方政府就“与乌克兰无关的航空事件”而宣布暂停赴白俄罗斯航班。

——编译自 5 月 25 日 *LB.ua*

【国际关系】乌克兰禁止从俄罗斯和白俄罗斯进口电力

乌克兰曾在今年 1 月和 2 月分别恢复自俄罗斯和白俄罗斯的电力进口，总统泽连斯基 3 月表示支持限制自俄、白进口电力的倡议。5 月 18 日，能源部长致函乌克兰国家能源与公共设施管理委员会 (HKPDKY) 要求禁止自俄、白的电力进口。5 月 26 日该委员会宣布，禁止从俄罗斯和白俄罗斯进口电力直至 2021 年 10 月 1 日。委员会负责人表示，禁令有效期或在到期之后继续延长。

——编译自 5 月 26 日 *UNIAN*

乌兹别克斯坦

【社会动态】新一批 50 万剂中乌新冠疫苗运抵乌兹别克斯坦

根据乌兹别克斯坦卫生部发布的消息，新一批 50 万剂中乌新冠疫苗 ZF-UZ-VAC2001 于 5 月 19 日自中国运抵乌兹别克斯坦。自今年 3 月份至今，共有 350 万剂该疫苗运抵乌兹别克斯坦。据悉，乌兹别克斯坦学者参与了该疫苗临床试验的开展工作，因此将乌兹别克斯坦作为该疫苗的共同开发国体现在疫苗命名当中。根据乌卫生部消息，4 月 1 日至 5 月 18 日期间已累计接种了 141 万剂新冠疫苗。

——编译自 5 月 19 日 *Avesta*

中亚地区

【国际关系】“中国+中亚五国”外长第二次会晤举行

5 月 12 日，“中国+中亚五国”外长第二次会晤在中国西安举行。各国外长就区域合作发展前景、国际安全问题及新冠疫情应对等议题进行了讨论，指出将通过优化跨境交通运输便利条件、维护地区和平安全与稳定等途径，保障区域间合作的发展扩大以为各方务实合作带来新的增长点。此次会晤后，各国外长通过了《关于“中国+中亚五国”外长会晤机制建设的备忘录》，发表了《关于共同应对新冠肺炎疫情的联合声明》《关于阿富汗问题的联合声明》《关于深化地方合作的联合声明》。

——编译自 5 月 12 日 *Kabar*

【国际关系】吉尔吉斯斯坦关闭与塔吉克斯坦边界

根据吉尔吉斯斯坦国家安全委员会确认的信息，继 4 月 29 日塔吉边境冲突时采取跨境行为限制政策并暂停口岸工作后，吉尔吉斯斯坦再次宣布关闭与塔吉克斯坦边界。塔吉克斯坦公民自 5 月 24 日起入境吉尔吉斯斯坦并在其境内停留及通行均受到限制；双方外交人员及其家属、双方官方代表及他国外交机关和国际机构工作人员，在提前协商的情况下不在限制范围之内。此外，身处吉尔吉斯斯坦的塔吉克斯坦公民可自由离境。

——编译自 5 月 24 日 *Sputniknews Tajikistan*

审核：袁梦琪

编译：王 琴

校对：欧亚组